

恩三寶顏

曾繁玲

天恩師德浩蕩！

若非天恩浩瀚，老祖師彌勒應運普渡之因緣，師尊師母共領天命荷擔三曹導師，諸佛菩薩盡其悲願全力為完成三曹收圓工作而努力護持，幽冥界的兄弟姊妹們暗地裡從旁助化各地道務，張老前人及前人輩為延續慧命而舉步維艱在台灣開荒辦道，我們也不會突破塵緣更遑論醒悟迷津，遇上這六萬年來難得一遇的機緣？若不是天恩師德，就不會在民國九十二年歲次癸未國曆十二

月十九日至十二月二十二日，於強烈的大陸冷氣團襲擊台灣時，裹著輕柔雪衣頂著冷風颯颯，讓我們飄洋過海到菲律賓南島的三寶顏市（Zamboanga），賜予我們一個氣候溫和微風徐徐而不是豔陽高照燥熱難受的季節，若不是點傳師們及諸位前賢的發愿發心，冥冥之中庇佑引領著我們，否則怎能在末後了來此結緣領恩學習，而一路上順利圓滿平安？

雖然這是第三次來到這個與台灣只有南海一隔的國

度，但卻是初次來到道親們常常提及的三寶顏，既沒有新加坡綠意盎然的生機，也沒有印尼巴厘島觀光勝地的商機。在市中心，這裡的建築物大約只有四、五層的高度，臨近還有參差不齊的鐵皮屋與椰子樹所搭建的房舍錯落其間。在馬路上，沒有疾駛而過的飛車，有的只是慢條斯理的三輪車及擠滿沙丁魚的中型矮小公車。在夜色中，商店打烊時間像極了歐美，不過是因為夕陽西下後人們都待在家裡不敢出

基礎小品

門，空氣裡時時瀰漫著一股詭譎的氛圍夾雜著濃濃的煤煙味，原來是窮苦人家付不起電費、買不起蠟燭、點不起煤油，只能以燒煤渣換取一盞微弱昏黃的光來取代了。觸目所及的是一張張純真質樸活在當下的臉，好似沒有明天卻仍然沒有憂愁煩惱，雖衣衫襤褸，卻掩飾不了在心中塵封已久的光芒明珠。

一踏入頂樓寬敞的講堂時，就有一種回家面見家人的溫馨親切感，相逢自是有緣，我們以道為親。懷念已歸空的蔡前輩新輝、林點傳師國年及好多好多不具名的道親們，真的是苦心用心造就一個在危亂中取靜的天寶講堂，讓我們有一個殊勝尊貴的成道修煉所、眾生性靈的救濟站、天堂的介紹所及

學道的改良所作為出發。

若要重溫台灣四、五十年前的古樸風味，來這裡就對了。民生疾苦，物資非常匱乏，可能連明天要吃的飯菜都不知道在那裡，更沒有生病的權利。遙想前輩們在二十年前的時空，在華人以信奉儒、釋、道、耶、回五教為主，當地人則以信奉回教與基督教為主，無論是華人或是當地人，宗教對他們來說都只是一種生活的風俗習慣，完全沒有像泰國、越南、緬甸等國有著佛教長久以來的深耕，所以對於佛法教理完全陌生，再加上沒有中華文化的根基（若在上課中提到孔子，他們會問孔子是誰呀？跟土地公有沒有一樣呢？），也無三才的仙佛借竅顯化助力，語言又不通，英文聽說讀寫都不會，

是如何用盡了心力，在菲律賓由北到南大大小小的島嶼，打下這麼廣大的基礎呢？

蔡前輩，一位六十四歲左右的老人家，以這樣應該安享天倫之樂的年紀發心至菲律賓開荒辦道，蔡阿媽當然也一起攜手共進。二十年前的台灣，並不像現在受國際肯定外人矚目，因此兩位老人家，為了渡化成全道親任勞任怨，但是不了解的人還是投以異樣懷疑的眼光觀察他們，任毀任謗是如喝白開水一樣的司空見慣。首先要讓道親肯定「道」的殊勝尊貴，唯有從小處著手。於是兩個人在沒有任何人的幫忙之下，便承接了當地媽祖廟所舉辦的三天素食流水席。從白天到黑夜，從黑夜到白天，馬不停蹄地手工製



三寶顏天寶佛堂。

作所有的素料，直到阿媽孱弱的身體承受不住到放血倒了下來，就這一點真心深深打動了道親們的心，道務才從此時此刻慢慢的開展起來：

每一位道親都是 上天皇母的一塊寶，在上帝的天秤上都是平等尊貴的，原佛子。蔡前輩都將他們視如親人般的捧在手心，一個一個用心慢慢關懷，因此前輩的身影常常穿梭於大大小小的機場、碼頭、碎石子路，他老人家常常在夜深人靜時分無法入睡卻從不覺得疲憊，只耽心剩下沒有多少的時間可以辦了，像熱鍋上的螞蟻一樣，心急如焚啊！所以趁著還有一口氣的存在，即使菲國有戰亂之時，前輩也顧不得自己的安危，還是第

一個衝鋒陷陣到道親家看看關心，直到戰火停息確定大家一切都平安無事，才會打道回府。個人的生死早已置之度外，就算是犧牲生命赴湯蹈火也在所不惜！誠如吳前人靜宇在「浮生餘夢」這本書提到，在一九四三年有一位日本人要求求道，不料請示當時的前人，前人以「還未到時候，將來再說吧」為由而婉拒了他，其實他是奉上面的命令調查。到了兩年後的一九四五年，抗戰勝利，監視的工作也結束了，這位日本人跟當時的吳前人說：「你們不坐禪不念經，不重外向的種種形式，而能不疑不惑的實修有據；並且你曾受過嚴刑考驗而不悔，這就足以證明你已經得了心法，所以才認性為真，置生

死於度外了。」前輩的心與我們的心，真是天壤之別！

有一次，蔡前輩在宿霧（Cebu），因緣際會遇上了別組線的前賢，相見甚歡，一高興，便開始滔滔不絕地慈悲賜導到下雨還在繼續不斷地講道理。前賢正納悶著天空下著雨已好一會兒，他們怕老人家會感冒啊！後來仔細一觀察才發覺，喔！原來，只有前輩頭上的一片天是沒有下雨的。

思續：回到了當時由大陸來台的張老前人、袁前人等，什麼資源都沒有，更無後路可退，只有憑藉著師母老人家的天命一句話往南方去，在那樣資訊封閉連台灣是怎樣的地方都毫無概念，也只有在落地深根之後才會真正瞭解，他們就這麼捨家棄業隻身前往。當獨

自面對自己時，寂寞難耐、難熬，思鄉的情懷不由自主地蜂擁而上，電話打不通、家書寄不得、船票訂不起，心境苦就苦定了，只能任憑淚珠模糊了視線？心境定就不那麼苦了，往心地上知止下功夫？就像蔡前輩生前所說，想家只能放在心底深處，甚至後來他老讓自己不敢想家，有機會也不敢回家呀！可是明天的太陽還是會從東方升起，有願就會有力，一定要想盡一切辦法用盡一切心力，就是要在這樣的因緣環境下開辦道務，這時環境的艱苦已不是苦，心裡承受世俗的是非也不算什麼，最苦的是道務如何開展，道親如何成全提昇，才能不負 皇母恩典，老祖師及師尊師母的付託？誠如南海古佛慈訓：「再長的道路

都要走過，路途不管什麼；再苦的日子都要渡過，眼前不算什麼；再苦的差事我都要做，不會計較什麼；再大的難關都要突破，方能得到結果。」

只要在菲律賓的道場提及我們是蔡前輩的後學，便會感受到道親們非常尊重感念蔡前輩，因為他老一直是以身示道說到做到，老人家的德澤便會廣被到我們這些後學晚輩。蔡前輩生前曾說，他老不怕死，只怕沒有做的圓滿就走了。不管在國內或海外，只要提及我們是基礎忠恕張老前人的後學，別組線的前人、點傳師、前賢等都會十分真誠感恩老前人的大慈大德，我們也會受到極重的款待，這些都是老前人的德高深似海的福蔭。及至如今，靜養中的張老前

人還是數十年如一日地念念道場、眾生：我們實難以回報：天恩師德！

從天寶講堂開車到郊外的Chittaran, 車速不到半小時就約一小時就到了。在國外不比在台灣, 不是任何的資源皆是隨手可得俯拾皆是, 許多事前的規劃準備則顯得非常重要。在警察局(Chittaran Rural Service Center)看著點傳師及前賢們安設臨時佛堂便有深深的感受, 少了一個小東西, 即是不完整, 甚至無法辦道, 影響之巨。老一輩的道親口耳相傳, 在台灣早期, 前及點傳師們都是身上隨時背著臨時佛堂所有用具, 一遇有新求道人要求道, 立即安置擺放, 從招待用餐、掛號填表、道義開示、獻供、請壇、辦道到講

三寶, 包括後續家訪成全皆需由自己一個人獨立完成, 不像現在在台灣可以分工合作。他們是用生命在修道、用生命在辦道, 因此常常不需要有過多的言語詞藻, 他們便可將不可道之「道」透過自身的起心動念之時、舉手投足之間、行住坐臥之際展現出來。現在的我們, 真是：幸, 福；也真是：不, 足。

先渡貧再渡富, 最後渡公侯將相, 鄉村流動率低, 不像城市那麼高, 比較容易紮根, 這也是為什麼賴點傳師木火會選在Chittaran了。一早不知從那個村莊走來了許多老弱婦孺, 排隊等候義診, 這些多半是生了病沒錢看醫生、吃藥, 任由病痛摧殘身體, 有些則是營養不良

瘦骨嶙峋。透過翻譯, 按照先後順序一批一批看完了病, 隨即辦道, 試著用簡單的英文來說明並引導大家叩首禮拜, 可是大多數都面無表情, 只好請華僑用當地話和他們直接溝通。這些工作有更適合的人做了, 當下眼觀四面耳聽八方, 敏銳主動看到人手不足的地方趕快遞補上去, 而不是詢問或等待別人安排分配, 無法像在台灣只挑自己會做或願意做的事, 像溫室中的花兒一樣, 如此成長進步的空間便會是狹隘的。要做應該要做的事, 即使是不熟不會, 也要「靜心守玄」硬著頭皮咬著牙去做, 並真心叩求 皇母及諸天仙佛慈悲赦罪容寬顛倒錯亂, 這是要我們以後能夠補足自己的不圓滿, 好讓我

基礎小品



眾國民菲惠嘉診義

他們虔誠純真的心，沒有太多世俗物慾的污染，因地修行容易些，業力擔過少一些，這也是另一種福份。多位求道，就是替 皇母多救渡

們十八般武藝樣樣精通，等到上天需要用到我們時，不致於那麼地恐懼害怕退卻。修道辦道其實是在成全自己。

雖然無法和有著一面之緣的他們說話，耳根及舌根暫時休息了，只能微笑點頭示意，但在禮拜的過程中，用心靈感受到

一人，皇母就可每一天少掉一滴淚。有一位當地的牧師在求道後跟住在菲國移民二十年左右的周點傳師金泰說：「耶穌當時就是用這種方式在禮拜上帝。」我們還沒有出生之前，在母親的子宮內也是這樣子的。我們已經得到了自古不輕洩的大道，如何做好穿針引線，不致流於教的儀式化、形象化、教條化，讓大家都歸入道體性理法海，而可以真實親證本來面目，有待我們深思熟慮。總有一天，我們一定可以一起與思念已久的皇母團圓。

行萬里路勝讀萬卷書，井底之蛙不再只是看到頭頂上的一片天而已，冥冥之中上天自有安排，生命中一路走来感觸學習良多，賴點傳師說：「只要道好好走，上

天絕不會虧待人。」誠如吳前人靜宇所說：「自感不如鸚鵡，不能捉翅到水，以灑火上」，單純的心念只是想作業了愿報恩。

濟公活佛慈訓：

在不斷的挫折中累積經驗，在種種的嘗試中增長智慧，在相關的考驗中堅定志向，在進退的取捨中篤發心志，在窮迫的困厄中淬礪堅毅，在敏捷的求知中開闊視野，在層層的跌撞中培植勇氣，在重重的失敗中締造成功，在轉瞬的剎那中創造永恆。

當你還是一個人時，永遠不要失掉本然、失去希望，若絕望了，也要在絕望中找出希望走出來，只要有愿，來自宇宙所有的因緣自然會聚合起來，因為 皇母可以永遠讓我們依靠，因為天恩師德浩蕩！